

2-са

СЕКРЕТНО  
Экз. № 1

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ  
ЛИТОВСКОЙ ССР ПОЛКОВНИКУ

Тов. ШЕНСНОВИЧЮ М.К.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

об антисоветских, националистических,  
враждебных и идеологически вредных про-  
явлений в Шакийском районе за 1970 год

В текущем году в Шакийском районе не было вскрыто антисо-  
ветских, националистических и идеологически вредных организаций  
и групп. Фактов распространения враждебных листовок, мемуаров  
книг, брошюр, писем и другой литературы "самиздата" выявлено  
не было.

Сигналов о террористических намерениях не выявлено. Фактов  
нанесения побоев общественным деятелям и представителям власти,  
надругательств над государственными флагами и памятниками не  
было. Анонимных писем а/с и другого содержания не поступало.

Райотделением КГБ к уголовной ответственности ни кто не  
привлекался, также органам прокуратуры и милиции в текущем году  
для привлечения к уголовной ответственности. Материалов передано  
не было.

В 1970 году райотделением КГБ был изъят один пистолет  
иностранный марки у Балтушиса Ромаса, Бигмо, 1945 года рожд.,  
урож. гор. Кибартай, Вилкавишского района, жителя м. Гелгаудишикис,  
Шакийского района, литовца, б/п., женатого, с н/средним образо-  
ванием, дважды судимого за уголовные преступления. Материалы

были переданы в ОВД. Расследованием было установлено, что изъятый пистолет принадлежал Виллюсу Тадасу, Антано, 1942 года рожд., урож. м. Кракю, Кельмского района, прож. в м. Гелгаудишикис, литовцу, б/п., женатому, с н/средним образованием, ранее судимому за уголовное преступление. Виллюс за незаконное хранение огнестрельного оружия был осужден к 1 году лишения свободы.

Балтушик пояснил, что брал пистолет у Виллюса пострелять. Виллюс объяснил, что пистолет хранил из-за слабости к оружию. Других целей и мотивов хранения пистолета выяснено не было.

В 1970 году были изъяты у учеников Шакийской средней школы Домейка Скирмантас, Вито 1958 года рожд., урож. дер. Зиплю, Шакийского р-на, литовца, б/п., прож. в г. Шакий, ул. и Бразайтиса Ионаса, Юозо, 1958 года рожд., литовца, б/п., урож. и жителя дер. Шварцлий, Шакийского р-на, 37 патронов к автомату "ППШ", которые, с их пояснения, они нашли на месте проходивших боев в 1944-45 годах.

В ноябре сего года было изъято 296 патронов к автомату "ППШ", которые были обнаружены спрятанными в крыше саря в бывшей усадьбе в дер. Первазникай, Шакийского р-на, кулака-бандитособника Гегужене Агота, Августино, 1916 года рождения, в 1947 году сожжанной на спецоселение. Кто и с какой целью их спрятал установить не представлялось возможным, так как в этой усадьбе с 1947 года проживали многие.

Органами ОВД за этот год было изъято 8 стволов огнестрельного оружия и 72 боевые патрона.

За незаконное хранение оружия были привлечены к ответственности Виллюс Тадас, Антано, 1942 года рожд., житель м. Гелгаудишикис, Шакийского района, Лавринович Иосиф, Францевич 1929 года рожд., житель дер. Лауцишкес, Шакийского района.

20 апреля 1970 года на автобусной остановке Иждагай в дер. Бержуно, Шакийского района на дереве была вывешена афиша с хулиганскими и политически вредными выражениями.

9 января сего года в городе Шакий на ул. Тарibu на четырех портретах Ленина были совершены черным карандашем склонение на литовском языке три надписи "Смерть Ленину".

Об указанных фактах мы сообщали Вам спецсообщением исх. № 31 от 14.1.1970 года и № 52 от 4.У.1970 года.

Исполнители афиши и надписи еще не выявлены.

21 октября 1970 года агент Костас, Онос, 1907 года рожд., урож. и житель дер. Юдрий, Шакийского района, б/п., литовец, с начальным образованием, в 1944 году судимый как активный немецкий пособник к 10 годам ИТЛ, ранее за а/с взгляды разрабатывавшийся по делу-формуляр, заявил агенту, что надо быть готовым на случай обострения международной обстановки, чтобы с оружием в руках бороться с Советской властью. Высказался, что если понадобится сам организует вооруженную банду.

Сигнал находится в стадии проверки.

19 ноября 1970 года агент "Добилас" сообщил, что ему в беседе Вайтелис Альгис, Альфонсо, 1936 года рождения, уроженец дер. Баубинкай, Умургского р-на, литовец, б/п., с н/средним образованием, женатый, ранее находившийся на спецпоселении и разрабатывавшийся по делу оперативной проверки, шофер Лекечайского лесозаготовительного пункта, прож. в дер. Лекечай, Шакийского района, в начале ноября сего года рассказал, что они долго присматривались к агенту и убедившись, что он не предаст их предлагают ему вступить в их организацию, которая идет удобного момента, т.е. войны или другой обстановки, чтобы выступить для этой цели имеет одну немецкую винтовку. 26 ноября Вайтелис агенту "Добилас" рассказал, что они действуют "троikaми" и никакой опасности для участников организации нет. Все они идут момента, сейчас примечают пригодных для них людей. Уже есть несколько "троек".

- 4 -

В эту организацию с намека Вайтелиса входят: Вайтелис Петрас, Альфонсо, 1939 года рожд., урож. дер. Баубинкес, Укмергского района, литовец, б/п., с н/средним образованием, женатый, ранее находившийся на спецпоселении и разрабатывавшийся за а/с высказывания по делу оперативной проверки, шофер Лесозаготовительного пункта, прож. в Лекечай, Шакяйского района.

Юнкайтис Антанас, Дозо, 1929 года рожд., урож. дер. Пранцай, Шакяйского района, бывший клерик духовной семинарии, литовец, б/п., со средним образованием, женатый, в 1958 году судимый по ст. 58-10 УК РСФСР к 25 годам ИТЛ, мастер лесозаготовительного пункта, прож. Лекечай, Шакяйского района.

Юнкайтис Витас, Прано, 1930 года рожд., урож. дер. Леонишкай, Шакяйского района, литовец, б/п., со средним образованием, мастер лесничества, судимый по ст. 58-1-а УК РСФСР к 10 годам ИТЛ, прож. в дер. Герждай, Шакяйского района.

Сигнал находится в стадии проверки.

Из анализа полученных агентурных сообщений и других оперативных материалов видно, что больше всего разного рода недовольств, высказываний имеется среди лиц, ранее отбывавших наказания за особо опасные государственные преступления. В текущем году повышение их активности наблюдалось в период подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения В.И.Ленина.

Интеллигенцию района в основном составляют учителя и с/х специалисты с/х. Среди них фактов идеологически и политически вредного характера зафиксировано было очень мало. В основном эта категория лиц больше интересуется своим бытом и работой.

Реакционное духовенство района в основном не выходило за рамки закона. Само особой активности среди верующих не проявляло а использовало лиц, из числа бывших монашеск и фанатически верующих по привлечению молодежи в костелы на службы. Были зафиксированы случаи когда ксендзами привлекались для обучения

- 5 -

катехизации детей учителя. Со слов самих иезуитов, эта категория лиц способна быстро и доходчиво подготовить детей к принятию первого причастия. В Шакийском районе были выявлены в этом году 2 случая привлечения учителя-пенсионера /не установлен/ и учительницы музыки из Каунаса - Скарбулите Евгении для обучения религии детей в костелах.

Новых форм, методов, явлений и тенденций в действиях антисоветского, националистического и другого враждебного элемента в этом году выявлено не было, за исключением их стремления проникнуть на ответственные хозяйственные руководящие работы, к руководству профсоюзных организаций и т.д.

В 1970 году из района ни кто временно в капиталистические страны не выезжал, какими-либо данными о влиянии за границей на советских граждан не располагаем.

НАЧАЛЬНИК ШАКИЙСКОГО РАЙОНЕЛЛЕНИЯ КГБ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

капитан *Руткаускас* /А.РУТКАУСКАС/

№ 1588

31 декабря 1970г.

отп.2-экз.  
1- адресату  
2- в д.и.и  
исп.Руткаускас  
печ.Салова  
с р.т. № 69  
31.XII.70г.